

ПРЕСС-РЕЛИЗ

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ СОСНОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА



Сосновский муниципальный район объединяет 16 сельских поселений: Алишевское, Архангельское, Вознесенское, Долгодеревенское, Есаульское, Краснопольское, Кременкульское, Мирненское, Новый Кременкуль, Полетаевское, Рощинское, Саккуловское, Саргазинское, Солнечное, Теченское, Томинское сельские поселения, 80 населенных пунктов. Статус Сосновского муниципального района определен Законом Челябинской области от 24.06.2004 № 246-ЗО (ред. от 23.10.2014) «О статусе и границах Сосновского муниципального района и сельских поселений в его составе».

Площадь Сосновского муниципального района составляет 2071,4 км², численность населения на 1 января 2020 года – 79055 человек, плотность населения – 38,2 человек на 1 км².

Административный центр района – село Долгодеревенское, находящееся на расстоянии 10 км от границы областного центра. Большинство населенных пунктов расположено вдоль основных транспортных магистралей, пересекающих муниципальный район.

Географическая справка. Район располагается в северо-восточной части области.

Границами муниципального района являются: на севере, северо-востоке и востоке – Кунашакский и Красноармейский муниципальные районы, на востоке и юго-востоке – Челябинский и Копейский городские округа, на юго-востоке и юге – Коркинский и Еткульский муниципальные районы, на западе – Чебаркульский и Аргаяшский муниципальные районы.

Протяженность территории района в направлении с севера на юг составляет 90 км, с запада на восток – 30 км.

Большая часть земель района в настоящее время – зоны естественного ландшафта, земли лесного и водного фондов, земли сельскохозяйственного назначения.

По территории района протекают реки Миасс и Теча.

Из многочисленных озер Сосновского района популярными как места отдыха известны озера Касарги, Карги, Урефты, Кисегач, Кумкуль, Большой Кременкуль, на семи водоемах ведется промышленное зарыбление и свыше десяти – служат охотничими угодьями.

Кроме озер в районе имеется большое количество прудов и водохранилищ, регулирующих сток рек для водоснабжения в промышленных целях, орошения и рекреации. На территории района находятся памятники природы – Харлушевский биологический заказник, Ужовский бор, Каштакский бор.

На территории района известны месторождения железной руды, меди, цинка; имеются каолин, цементные глины, формовочное сырье, облицовочные и строительные камни, глины кирпичные, песок, золото, торф, сапропель.

История образования. Официальной датой образования Сосновского муниципального района в современном административно-территориальном составе является 20 декабря 1934 года.

Первые архивные упоминания о казаках-первоосновцах относятся к 1720-1748 годам. На Генеральном плане Челябинского уезда земля, которую в XIX веке займет Сосновский район, делилась между владениями Оренбургского казачьего войска (центр и юг района), пятого Башкирского кантона Бала-Катайской волости (северная его часть) и Айлинской волости на западе района, населённой компактно проживающими башкирами

племени айле. Центральная часть района, непосредственно прилегающая к территории Челябинска, после 1763 года заселялась беглыми помещичьими крестьянами, переселенцами из крепости, казаками, выходцами из земель Далматовского монастыря, отставными солдатами, пермскими сходцами.

К 1800 году на территории современного района уже существовали небольшие башкирские поселения оседлых башкир – деревня Мамаева, башкирский юрт Туктубай, Этимганова и другие. Эти населённые пункты можно отнести к категории старейших: все они имеют большой возраст, удобно привязаны к местности, водоёмам, носят исторически обусловленные названия. Часть из них возникли после расселения Челябинской крепости в 1748 году.

Первое упоминание о селе Долгодеревенское относится к 1748 году. Село основано близ Челябинской крепости в царствование дочери Петра - Елизаветы Петровны.

В 1748 году по селу Долгодеревенское прошел тракт, появилась заимка, ямская станица. Первыми, кто начал осваивать эти земли, стали семьи Казанцевых, Резепиных, Парфентьевых, Подкорытовых, Завьяловых. В 1841 году крестьяне были переданы в казаки, деревня стала центром Долгодеревенской станицы, в которой уже имелись православная церковь, часовня, почтовая станция, построено 2 школы, водяная мельница, фельдшерский и ветеринарный пункты.

В старых уездных картах Сосновский район назывался Сельским Пригородным, и это наименование лучше всего отражало черты его характера. Район всегда был «при городе» – при Челябинске.

С 20 декабря 1934 года райцентр Сосновского района находился в селении Сосновка. В феврале 1935 года район был переименован в Долгодеревенский с административным центром в селе Долгая Деревня. Но уже 9 июня того же года решением Челябинского исполкома район вновь переименован в Сосновский.

Вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Более семи тысяч жителей района ушли на фронты Великой Отечественной войны, не вернулись домой более трех тысяч.

Женщины и подростки, заменившие отцов и старших братьев, севшие за рычаги тракторов, взявшие в руки серп и молот, трудились, чтобы выковать нашу победу в тылу, накормить, обуть, одеть солдат, дать оружие и боеприпасы сражавшейся с жестоким врагом Красной Армии.

Школьники создавали бригады по прополке овощей, трудились наравне со взрослыми, выполняли план на 120 процентов.

В Долгодеревенском при ветеринарной лечебнице в октябре открыли показательную кузницу для перековки лошадей – фактически, лошади, а затем и коровы стали единственным транспортным средством в годы войны.

Комсомольцы села Долгодеревенское бросили клич: «Построим танки для родной армии!». На призыв собирать металлом для постройки танков откликнулись школьники и молодые комсомольцы Сосновского района. Под новый 1943 год на Челябинском тракторном заводе собрано 150 танков. Танковая бригада была брошена в бой под Сталинградом. На постаменте близ Мамаева Кургана навечно установлен танк Т-34 под номером 18, с надписью «Челябинский колхозник», построенный на средства колхозников Челябинской области.

За добросовестный труд Родина наградила жителей Сосновского района орденами и медалями.

Основные направления деятельности. Экономика Сосновского района развивается в основном в двух направлениях. Промышленность – важнейший сектор экономики района.

В районе работают такие крупнейшие компании, как ОП АО «МАКФА», ЧЛПУМГ филиал ПАО «Газпром трансгаз Екатеринбург», завод по производству минеральных плит ЗАО «Завод Минплита», фабрика по производству печенья ООО «Фламинго-маркет», завод оконных конструкций и строительных материалов ООО «Эталон».

Во Всероссийском конкурсе Программы «100 лучших товаров России» 2019 года, проходившем под девизом: «Качество + Безопасность = Конкурентоспособность!», продукция ООО «Эталон» стала лауреатом конкурса в номинации «Промышленные товары для населения».

Широкое развитие получил малый бизнес.

Сельскохозяйственное производство района изначально было ориентировано на молочно-мясное скотоводство, картофелеводство и овощеводство, что обусловлено, прежде всего, пригородным расположением района.

ОАО племенной завод «Россия» специализируется на производстве молока и разведении племенного молочного скота, занимается выращиванием зерновых и кормовых культур, картофеля и овощей; является ведущим производителем молока, мяса и высокопродуктивного племенного скота в Челябинской области и Уральском регионе.

Лидером птицеводства в Сосновском районе на протяжение многих лет является ООО «Равис-птицефабрика Сосновская». В год предприятие производит порядка 100 тыс. тонн мяса птицы.

Сельскохозяйственное животноводческое предприятие ООО «Заря» Сосновского района входит в состав агрохолдинга «Равис», специализируется на растениеводстве и животноводстве.

Немаловажное место в инфраструктуре поддержки предпринимательства и как площадка для реализации новых инвестиционных проектов занимает Парк индустриальных инноваций «Малая Сосновка». Парк был создан в 2017 году по инициативе Правительства Челябинской области.

В районе работают библиотеки, детские школы искусств, историко-краеведческий музей.

Значительные средства вкладываются в возведение многоэтажного жилья, коттеджных поселков, частную застройку, в том числе и по программам ипотечного кредитования. Не удивительно, что район был и остается одним из самых густонаселенных сельскохозяйственных территорий области.

По объему жилья, вводимого в эксплуатацию на 1000 человек населения, Сосновский район несколько лет занимает первое место.

В 2019 году на территории района построено 253152 м² общей площади жилья, это 95,0% к уровню 2018 года. Доля индивидуального жилья в общем объеме ввода составила 66,1%.

За 2019 год оборот розничной торговли организаций (без субъектов малого предпринимательства и организаций со средней численностью работников до 15 человек, не являющихся субъектами малого предпринимательства) составил 4407,2 млн. рублей, что в фактических ценах на 43,9% больше, чем в 2018 году.

Среднемесячная номинальная начисленная заработка работников организаций (без учета субъектов малого предпринимательства) в 2019 году увеличилась по сравнению с 2018 годом на 5,1% и составила 39421,8 рублей.

В 2019 году среднегодовая численность работников организаций (без учета субъектов малого предпринимательства) составила 12078 человек (в 2018 году – 11762 человека).

По данным Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области, к концу декабря 2019 года численность не занятых трудовой деятельностью граждан на территории Сосновского муниципального района составила 468 человек, из них 444 человек имели статус безработного.

Сосновский муниципальный район имеет яркий национальный колорит – основную часть населения составляют русские, татары и башкиры, осевшие на этих землях более двух веков назад.

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 года, в районе проживали представители более 60 национальностей и этнических групп. Наибольшую часть населения составляли русские (76,3%), башкиры (13,0 %), татары (4,2%),.

Сколько нас и какие мы покажет Всероссийская перепись населения, которая пройдет с 1 по 30 апреля 2021 года. Главным нововведением предстоящей переписи станет возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на Едином портале государственных услуг (Gosuslugi.ru). При обходе жилых помещений переписчики Челябинскстата будут использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Также переписаться можно будет на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

Близость к Челябинску, благоприятная роза ветров и прекрасная природа делают Сосновский район желанным местом отдыха и развлечений для жителей мегаполиса.

Базы отдыха, платные пляжи, конные центры, объекты агротуризма прочно заняли место на региональном рынке услуг.

Для любителей активного отдыха круглый год открыты конноспортивный комплекс «Рифей», ледовый дворец «Айсберг», Хаски-центр «Аквилон», парк «Гардарика», конно-стрелковый центр «Быстрай» и другие центры. В Полетаево построена самая протяженная в области освещенная лыжероллерная трасса.

В материале использованы источники:

1. Официальный сайт Сосновского муниципального района // <http://www.chelsosna.ru/?q=svedeniya-o-mestopolozhenii>;
2. «Сосновский район» // <https://nasledie-sela.ru/places/CHE/1275/>;
3. Муниципальные образования Челябинской области. Основные социально-экономические показатели: Стат. сборник 1 часть / Челябинскстат – Челябинск, 2020 – 133 с.;
4. Полный перечень национальностей в разрезе муниципальных образований Челябинской области по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года: Стат. сборник / Челябинскстат – Челябинск, 2013 – 270 с.;
5. «Село Долгодеревенское – центр района» // <http://www.bibliososna.ru/articles/dolgoderevenskoe/>;
6. «Как жили и работали жители Долгодеревенского во время войны» // <http://sn74.ru/news/obshestvo/05580>;
7. «Сосновский муниципальный район» // http://www.chelagro.ru/list/?ELEMENT_ID=13359;
8. «Заводу «Эталон» исполнилось 14 лет» // http://www.zavodetalon.com/about/news/novosti/14_let.html;
9. «Племенной завод «Россия»» // <http://pzrossia.ru/about.shtml>.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Челябинской области (Челябинскстат)
<https://chelstat.gks.ru/>
Email: p74@gks.ru Телефон: +7 (351) 265-58-19